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Ма ка ри ју Ве ли ком се већ ве ко ви ма при пи су је кор пус спи са коjи се са сто ји од око 
сто ти ну тек сто ва у фор ми бе се да, рас пра ва и пи са ма. Ипак, да нас се ре ла тив но по
у зда но зна да он ни је мо гао би ти аутор ових де ла. Го то во је си гур но да се Св. Ма
ка ри је Ве ли ки, след бе ник Ан то ни ја и Ата на си ја, осни вач јед ног глав них цен та ра 
мо на штва у Скит ској пу сти њи, ни је ба вио пи са њем. По ми ња ли су га исто ри ча ри 
Цр кве Со крат и Со зо мен, али ни је дан од њих, као ни ње гов уче ник Па ла ди је, не 
спо ми ње ње го ва пи са на де ла.1

Пле стид ука зу је да у са мом тек сту по сто је ини ди ци је ко је оправ да ва ју пред по
став ку да њи хов аутор ни је жи вео у Егип ту, већ у Си ри ји.2 Је ди на ре ка ко ју он по ми
ње је Еуфрат (I, 8.4.2, 14.26).3 По ред то га, пи сац по ми ње да се то ком ја ких зи ма ле де 
ре ке на се ве ру зе мље (I, 50.1.10), те је ма ло ве ро ват но да је жи вео у еги пат ској пу сти
њи. Ка да су ње го ва де ла у пи та њу, у њи ма се мо гу пре по зна ти и си риј ски и хе лен ски 
ути ца ји. У ње го вим тек сто ви ма су при сут ни мно ги тра ди ци о нал ни мо ти ви си риј
ског хри шћан ства, а по свом по ет ском сим бо ли зму он на ли ку је Је фре му и Афра а
ту. Ци та ти Све тог Пи сма на ко је на и ла зи мо у ње го вим тек сто ви ма се мо гу на ћи у 
Ди ја те са ро ну и апо кри фи ма си риј ског по ре кла (То ми но Је ван ђе ље и Де ла То ми на). 
Ипак, у ње го вим спи си ма се пре по зна ју и Алек сан дриј ски те о ло шки ути ца ји. Су де
ћи по ква ли те ту грч ког, го то во је си гур но да је то био пи шчев ма тер њи је зик.4

Ма ка ри јев ски спи си ни су ап стракт на бо го слов ска рас пра ва.5 Оне пред ста вља
ју по у ку на ме ње ну ње го вим уче ни ци ма. За сно ва на на соп стве ном ду хов ном ис ку
ству, Ма ка ри је ва де ла упу ћу ју уче ни ке на ну жност по све ћи ва ња соп стве ној ду ши, 
ну жност не пре кид ног пре и спи ти ва ња ка ко би од ста рог чо ве ка по стао но ви. Ма
ка ри је зах те ва уда ља ва ње од ово свет ских де ла и трај ну уну тра шњу бор бу са стра
сти ма ка ко ду ша не би жи ве ла у гре хов ној та ми, јер та ко не при па да те лу Хри сто
вом, не при па да те лу све тло сти. Уко ли ко чо век же ли да во ди хри шћан ски жи вот 
пред сто ји му дво стру ки под виг — уда ља ва ње од зе маљ ских за до вољ ста ва и бор
ба са по ми сли ма. Бо ље ре че но, пр ви под виг усло вља ва дру ги, јер тек ка да се чо век 
уда љи од све та и ка да упра ви сво ју ми сао ка Го спо ду, мо же да спо зна сво је скри ве
не гре хо ве и стра сти. Уко ли ко се чо век не од рек не све та и „ако не по же ли да се у 
пот пу но сти при ве же за Го спо да, не ће пре по зна ти об ма ну скри ве них ду хо ва зло бе 

1 Уп. Фло ров ски, Г., 2009, Ви зан тиј ски аскет ски оци и ду хов ни ци,Отач ник, Бе о град
2 Уп. Ple sted, M., 2004, The Ma ca rian Le gacy, The Pla ce of Ma ca ri us-Si meon In the Eastern Chri stian Tra di-

tion, Ox ford, Uni ver sity Press
3 Ple sted ци ти ра пр ву збир ку Ма ка ри је вих оми ли ја пре ма из да њу GCS, Vol 55–56, Ber lin, 1973 
4 Уп. Ple sted, Исто
5 Дру гу збир ку Ма ка ри је вих бе се да ћу ци ти ра ти пре ма из да њу Би бли о те ке ОЧЕВ ДОМ при Вер ском 

до бо ро твор ном ста ра тељ ству Архи е пи ско пи је бе о град скокар ло вач ке. У да љем тек сту ћу ово из да
ње озна ча ва ти рим ским бр о јем II. Бр ој бе се де из на ве де не збир ке ћу озна ча ва ти арап ским бр о је ви ма.
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и тај них ду хо ва стра сти, већ ће оста ти туђ сам се би, јер ће му би ти не по зна те ње
го ве соп стве не ра не...“6

Бла го дат за до би је ну кр ште њем чо век тре ба да уве ћа вр ли ном и под ви гом. Из
ла жу ћи сво је уче ње о кр ште њу у Ве ли кој по сла ни ци Ма ка ри је го во ри: „Све ти Дух, 
Уте ши тељ, дат апо сто ли ма, а кроз њих и исти ни тој Цр кви Бо жи јој ра ди слу же ња 
њој, на раз не и мно го ли ке на чи не, сра змер но ве ри, за јед но пре би ва од тре нут ка кр
ште ња са сва ким ко ји тој тај ни при сту па под стак нут истин ском ве ром. Је ван ђе ље 
ка же да свак до би ја сво ју ке су да би до би је но сре бро пу стио у оп ти цај, за ра дио и 
уве ћао га (Мт. 5,14–30 и Лк 19–27)“. Ко ри сте ћи па ра бо лу о та лан ти ма, Ма ка ри је го
во ри да „онај ко ји се ро ди од о зго во дом и Ду хом“ не тре ба да оста не у ста њу ду
хов не мла до сти, већ да мо ра да се под ви за ва ка ко би на пре до вао до ме ре са вр ше
ног ду хов ног ра ста.7

Кр ште ње не до но си са со бом очи шће ње, јер и кр штен чо век по ми шља на грех.8 
Ипак, грех ко ји учи ни кр штен чо век не чи ни са мо кр ште ње бес ко ри сним, јер је 
хри шћан ски жи вот уз ра ста ње а не ста ти чан дар. Од чо ве ка се оче ку је да се по све
ти сво јој ду ши, ње ној ум но сти и раз бо ри то сти ка ко би са си гур но шћу пра вио раз
ли ке из ме ђу до брог и ло шег и та ко из бе гао да бу де за ве ден од стра не по ро ка.9 „Та ко 
ће мо, ко ри сте ћи се ра зу мом као оком, би ти спо со ба ни да се не сје ди ни мо и не са
гла си мо са на го во ри ма по ро ка, услед че га би смо, удо сто јив ши се бо жан стве ног да
ра, по ста ли до стој ни Го спо да.“ 10

У чо ве ко вом ср цу исто вре ме но мо гу оби та ва ти и по рок и бла го дат.11 У ње
му деј ству ју два ви да жи во та: жи вот све тло сти и жи вот та ме.12 Taма не по мра чу
је бо жан ску све тлост. Она је не по му ћу је и не скр на ви. „За пи са но је: „И све тлост 
све тли у та ми и та ма је не об у зе (Јн. 1,5).“13 Мо гу ће је да чо век оби та ва у бла го да
ти Бо жи јој, а да ипак пот пад не под ути цај гре ха и гре шних по ми сли. Са мо не про
ми шље ни и не ис ку сни под ви жни ци сма тра ју да, чим бла го дат поч не да деј ству је у 
њи ма, по ста ју не под ло жни ути ца ју гре ха.,,Ја ме ђу тим, сма трам сле де ће: ка да на не
бу, на чи стом ва зду ху, бли ста сун це, а он да на ње га на и ђу обла ци, за кло не га и згу
сну ва здух, он да сун це, бу ду ћи из над обла ка, не тр пи ни ка кву ште ту ни у по гле ду 
све тло сти, ни у по гле ду сво је су шти не“.14 Иако бла го дат оби та ва у ње му, чо век мо
ра не пре кид но да бри не за сво ју ду шу. Ни са ми апо сто ли ни су би ли без бри жни, јер 
их је на то оба ве за ла бла го дат ко ја се на ста ни ла у њи ма. „С об зи ром да не ки твр де 
да, уко ли ко по сто ји бла го дат, ду ша не ма о че му да бри не, знај те да Бог и од са вр ше
них тра жи ду шев ну во љу за слу же ње Ду ху, ка ко би деј ство ва ли у скла ду са бла го
да ћу, јер апо стол ка же: Ду ха не га си те (1 Сол 5;19)“.15

6 II, 21, стр.158 
7 Уп. Пре по доб ни Ма ка ри је Ве ли ки, Ве ли ка по сла ни ца 2,3.стр.115, Де ла ду хов них ота ца и под ви жни ка 

са ко мен та ри ма А. И. Си до ро ва, За ду жби на ма на сти ра Хи лан да ра, Бе о град, 2006
8 II, 15
9 II, 4
10 II, 4, стр. 23 
11 Уче ње о ко ег зи стен ци ја из ме ђу гре ха и бла го да ти, ка ко су то за па зи ли не ки пра во слав ни те о ло зи, мо

же пред ста вља ти ме са ли јан ску је рес. Од нос Ма ка ри ја и ме са ли јан ске сек те пред ста вља ком плек сан про
блем ко ји пре ва зи ла зи окви ре овог ра да. Уп. Ме јен дорф, Ј., Ме са лијнство или ан ти ме са ли јан ство? Но во 
раз ма тра ње „ма ка ри јев ског“ про бле ма, 1981, Бо го сло вље, Све ска 1и 2, као и Ме јен дорф, Ј., Све ти Ва си ли је 
Ве ли ки, ме са ли јан ство и ви зан тиј ско хри шћан ство, 1981, Бо го сло вље, Све ска 1 и 2.

12 II, 17 
13 II, 17, стр. 135
14 
15 II, 17, стр. 136
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Чо век је ство рен пре ма обра зу и по до би ју Бо жи јем. Као што је Бог сло бо дан и 
тво ри шта хо ће, та ко је и чо век сло бо дан. Ако хо ће да про пад не, ње го ва при ро да се 
не мо же про ме ни ти, ни ти му ко то мо же за бра ни ти. Ко хо ће, по ко ра ва се Бо гу, иде 
пу тем прав де и го спо да ри сво јим же ља ма. 16 Ис ко ре њи ва ње гре ха и зла се по сти же 
си нер ги јом чо ве ко ве во ље и Бо жи је си ле. Чо век не мо же да ис ко ре ни грех соп стве
ним сна га ма. „У тво јој мо ћи је да се бо риш са њим, да му се про ти виш и да би ваш 
њи ме ра њен, док је ње го во ис ко ре ње ње Бо жи је де ло. Ка да би ти био у ста њу да то 
учи ниш, ка ква би он да би ла по тре ба за Бо жи јим до ла ском“.17

Исус Хри стос упра во због то га и до шао ка ко би пре о бра зио чо ве ко ву ду шу. Он 
је до шао ка ко би оне ко ји ве ру ју у ње га учи нио но вим умом, но вом ду шом, но вим очи-
ма, но вим слу хом, но вим ду хов ним је зи ком. 

Крај њи циљ чо ве ко вог по сто ја ња је сте да по ста не пре сто Бо жи ји ка ко би ње
го ва ду ша жи ве ла у веч ном спо кој ству и све тло сти. Чо век се и од ри че све та и за
по чи ње под виг ка ко би ужи вао у бла жен ству бу ду ћег ве ка. Под виг тре ба про из ве
де пот пу ну и кон крет ну тран сфор ма ци ју. Од чо ве ка се оче ку је да ње го ва ду ша пре
тр пи за кла ње и умре за гре хов ну та му. „Због то га ће мо се и ми мо ли ти да Ње го вом 
си лом при хва ти мо за кла ње и умре мо за рђа ви век та ме, да би се у на ма ис ко ре нио 
дух гре ха и да би ду ша при ми ла не бе ског Ду ха, да би се у Ње га обу кла и из гре хов
не та ме пре се ли ла у Хри сто ву све тлост и да би се у ве ко ве успо ко ји ла у жи во ту“.18

***
Обра ћа ју ћи се ре ци пи јен ту Ма ка ри је на ла же пре о бра жај, тј. уну тра шњу про ме ну. 
Ње го ве ре чи те же кон крет ним ефек ти ма. Моћ Ма ка ри је вих бе се да не ле жи са мо у 
ја сно ћи ње го вог је зи ка. Сна га и по е тич ност ње го вог ка зи ва ња по чи ва на ме та фо
ра ма ко је има ју свој ство да ево ци ра ју сли ку.

За Ма ка ри је ву ре то ри ку свој стве не су ме та фо ре (сли ке) при ма ња на се бе оде
жде. Ма ка ри је го во ри о гре ху као о оде жди у ко ју чо век би ва об у чен од стра не не ча
сти вог кне за. Не ча сти ви кнез — цар ство та ме, чо ве ка гре шни ка др жи у ста њу по ро
бље но сти. Он је у грех обу као ду шу и це ло ње но би ће, обу као ју је у пор фи ру та ме. 
То је по зна та при ча о ста ром чо ве ку. Са дру ге стра не, они ко ји су уз по моћ Го спо да 
са се бе сву кли оде жду ста рог и зе мља ног чо ве ка, ко ји ма је Исус сву као оде ћу цар
ства та ме, обу кли су се у но вог и не бе ског чо ве ка — Ису са Хри ста. Го спод их је обу
као у оде ћу не из ре ци ве све тло сти, у оде ћу сла ве, ве ре, ра до сти, љу ба ви, ми ра... 19

Иако већ при сут не у Ста ром за ве ту, ме та фо ре при ма ња на се бе оде жде ти пич
не су за ра но хри шћан ску си риј ску тра ди ци ју. Ста ри за вет је већ ве о ма бо гат овим 
ме та фо ра ма, али је ва жно за па зи ти да у Си риј ском пре во ду (Пе ши та) ове сли ке 
по ста ју све про ми нет ни је.20 Пр ви Адам гу би сво ју оде жду при ли ком па да; дру ги 
Адам обла чи те ло пр вог Ада ма ка ко би по вра тио оде жду сла ве чо ве чан ству при ли
ком кр ште ња. Хри шћа нин обла чи „но вог чо ве ка“, тј. Хри сто са при ли ком кр ште ња. 
Оде жда сла ве ко ју су Адам и Ева из гу би ли у Ра ју при ли ком Па да се та ко из но ва за
до би ја у кр ште њу. Ипак, кр ште њем оде жда сла ве са мо по тен ци јал но би ва за до би
ве на. То се ствар но мо же до го ди ти са мо о Вас кр се њу. Пе ши та го во ри о „сла ви“ као 
оде жди пра вед них. При ли ком вас кре се ња, пра вед ни ће се по ди ћи из зе мље и би ти 

16 II, 15
17 II, 3, стр. 21
18 II, 1, стр. 12–13
19 II, 2
20 Уп. Brock, S., Stu di es in Syri ac Chri sti a nity, Hi story, Li te ra tu re and The o logy,Va ro ri um
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оде ну ти у оде жду сла ве. Овај ес ха то ло шки аспект „оде жде сла ве“ је ве о ма ва жан у 
Си риј ским тек сто ви ма.21

Пре ма Пле сти ду, је дан од не сум њи вих по ка за те ља Ма ка ри је вог кон так та са 
си риј ском хри шћан ском тра ди ци јом је сте ње го во по и ма ње ма те рин ског (фе ми ни
ног) ка рак те ра Све тог Ду ха. Ма ка ри је го во ри о Све том Ду ху као о не бе ској мај
ци ко ју чо век тре ба да при зи ва и ко ја сво јом бла го да ћу до ла зи ду ша ма ко је је тра
же и гре је их сво јом не бе ском и ду хов ном хра ном све тог и чи стог мле ка (III, 27).22 
Ове ма те рин ске сли ке, ко је се мо гу на ћи у Ода ма Со ло мо ну као и у Де ли ма То ме и 
Афра а та, Ма ка ри је че сто ко ри сти у сво јим бе се да ма. 23

Че сто се на во ди да је Ма ка ри је био под ути ца јем би блиј ског или се мит ског хри
шћан ства. Ипак, ка ко сам то већ спо ме ну ла, у Ма ка ри је вим тек сто ви ма су пре по
знат њи ви и хе лен ски ути ца ји. Пле стид ука зу је да је „по сво јој ин спи ра ци ји у ве ли
кој ме ри ње гов ми са о ни свет ба зич но Хе лен ски. Он се кре ће уну тар ... но ет скочул
ног окви ра, ко ји је ти пич ни ји за Хе лен ску не го за Си риј ску тра ди ци ју пре по чет ка 
пе тог ве ка. Ње гов обра зац ег зе ге зе и Хри сто ло ги је при па да Алек сан дриј ској тра ди
ци ји. Ње го во раз у ме ва ње ме ста све тло сти у спи ри ту ал ном жи во ту је, као и Ева гри
је во, под ве ли ким ути ца јем Ори ге на. Ње го ва ан тро по ло ги ја је цен три ра на на ср це, 
али ипак он да је пу ни зна чај... „спи ри ту ал ном ин те лек ту“ и но ет ској кон тем пла ци
ји.“ 24 Но ет скичул ни оквир је пре по зна тљив из Ма ка ри је вих бе се да у ко ји ма је свет 
при ка зан као „тип и ико на и обра зац не ви дљи вог и бес крај ног све та Бо жи јег“ (1, 28 
1.7); Све ви дљи ве ства ри су сен ке не ви дљи вих ства ри“, и „ко рен сва ке чул не ства ри 
је но ет ски“ (1, 41.3) У скла ду са но ет скочул ним окви ром је и Ма ка ри је во ту ма че ње 
Је зе ки ље вог ви ђе ња, ко је ука зу је осим на спо ља шњу и на „скри ве ну и бо жан ску ре
ал ност.“ Ма ка ри је сма тра да чо век по се ду је епи сте мич ки по тен ци јал (у ви ду спо соб
но сти ко је ко ре спон ди ра ју са пет чу ла) ко ји му омо гу ћа ва да спо зна бо жан ски ре а
ли тет. „Удру жен са сим бо ли змом Си риј ске тра ди ци је, овај оквир об ја шња ва оби ље 
сли ка, па ра ле ла и жи вих по ре ђе ња у бе се да ма. Као што је то Ма ка ри је ре као: „Све те 
ства ри ко је сам опи сао по сред ством ви дљи вих ства ри, пре ко пти ца и зве ри и свих 
ства ри ко је су ви дљи ве, об зи ром да је не мо гу ће опи са ти ду хов не ства ри дру га чи је.“25

***
У ме та фо ри, го во ри нам Ри кер, са деј ству је ло гич ки мо ме нат (схва ћен као је дин
ство иден ти те та и раз ли чи то сти) и чул ни мо ме нат. Упра во овом са деј ству зна че
ње ског и чул ног, вер бал ног и пре вер бал ног, ме та фо ра ду гу је сво ју кон крет ност. 
„По ет ски је зик је она је зич ка игра ... у ко јој је циљ ре чи да ево ци ра ју, да ге не ри шу 
сли ке. Не са мо да звук и сми сао функ ци о ни шу ико нич но у од но су је дан на дру ги, 
већ је и сам сми сао ико ни чан кроз сво ју сна гу да раз ви је сли ку“.26

21 Те о ло ги ја „обла че ња на се бе оде жде“, ука зу је Брок, од раз је Си риј ског да ра да из ра зи ду бо ке те о ло
шке исти не на чи сто сим бо ли чан на чин. Иако је овај сим бо лич ки при ступ те о ло ги ји био кри ти ко ван 
због сво је не пре ци зно сти (Фи лок сен), он је пре жи вео до да на шњег да на за хва љу ју ћи то ме што је био 
оми љен код ли тур гиј ских по е та, те је са чу ван у ли тур гиј ским књи га ма Ис точ не Цр кве (Ма ро ни ти, Си
риј ска Ор то док сна Цр ква). Дуг век ових ме та фо ра, пре ма Бро ку „ука зу је на њи хо ву сна гу, ко ја ле жи у 
њи хо вој спо соб но сти да си мул та но пре не су, по сред ством ре зо нан ци ко је ево ци ра ју, чи тав низ раз ли
чи тих али ме ђу соб но по ве за них те о ло шких зна че ња.“ Уп.Brock, S., Исто, стр. 21. 

22 Ple sted ци ти ра тре ћу збир ку Ма кри је вих бе се да пре ма кри тич ком из да њу V. De sprez, Pse u do-Ma ca-
i re: Oeuvres spi ri tul les,i: Ho me li es pro pres a la Col lec tion III, SC 275; Pa ris, 1980. 

23 Уп. Ple sted, M., Исто 
24 Уп. Ple sted, M., Исто, стр. 30–31
25 Уп. Ple sted, Исто, стр. 32
26 Уп. Ri co e ur, P., 2003, The Ru le of Me tap hor, Ro u tled ge, Lon don and New York, стр. 248
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Ефек ти Ма ка ри је вог ту ма че ња Је зе ки ље вог ви ђе ња као со зер ца ња тај не ду ше 
по чи ва ју на ме та фо ра ма ко је ге не ри шу сли ку све тло сти, све тло сти ду ше упо до
бље не да по ста не пре сто Бо жи ји. Дух ко ји је при пре мио ду шу за сво је оби та ва ли
ште, го во ри нам Ма ка ри је, је учи нио сву све тло шћу, сву оком. У њој не ма ни јед ног 
де ла ко ји ни је ис пу њен ду хов ним очи ма све тло сти. У њој не ма ни че га по мра че ног. 
Она је сва учи ње на све тло шћу и ду хом, сва је ис пу ње на очи ма. Не ма ју ћи ни зад њу 
ни пред њу стра ну, ду ша се са свих стра на по ка зу је ли цем, јер се на њу спу сти ла и 
у њој за се да не из ре ци ва ле по та сла ве Ису са Хри ста. Као што сун це ко је це ло ви то 
бли ста све тло шћу и вас це ло оно је сте све тлост,“ та ко и ду ша, пот пу но оба сја на не
из ре ци вом ле по том сла ве све тло сти од ли ца Хри сто вог и пот пу но сту пив ши у за
јед ни цу са све тим Ду хом, удо сто јив ши се да по ста не оби та ва ли ште и пре сто Бо
жи ји, сва по ста је око, сва ли це, сва сла ва, сва дух.“27

Ми сти ка Ма ка ри је вих Ду хов них бе се да, на во ди Фло ров ски, је ми сти ка све тло
сти и ог ња. Не бе ски огањ Бо жан ства ка жња ва не вер ни ке и про из во ди тран сфор
ма ци ју код чо ве ка гре шни ка. Не бе ски огањ је деј ство вао и у апо сто ли ма ка да су 
про го во ри ли ог ње ним је зи ци ма. Он је тај ко ји је оба сјав ши Па вла гла сом и за сле
пив ши му чу ло ви да из о штрио ње го во уну тра шње око. Не бе ски огањ Бо жан ства 
хри шћа ни при ма ју у сво је ср це; он про го ни де мо не и ис ко ре њу је грех; он је си ла 
вас кр се ња ко ја спа ја удо ве на кон про па сти те ла.

Све тлост и огањ, го во ри нам Фло ров ски, ни су са мо ме та фо ре за ле по и Бо жан
ско. „Про ја вљи ва ње Бо га у бла го да ти у ог њу и све тло сти пред ста вља оте ло вље ње 
Бо жан ског. Ово је те о фа ни ја — ја вља ње Го спо да у не при ступ ној сла ви све тло сти, 
а не са мо ви ђе ње или со зер ца ње.“28 Ма ка ри је го во ри о кон крет ној тран сфор ма ци ји 
чо ве ко ве при ро де у дру гу, Бо жан ску при ро ду, што је и циљ чо ве ко вог по нов ног ро
ђе ња. У пи та њу је сје ди ња ва ње чо ве ка са Бо гом, тј. обо же ње чо ве ка.29

Ову тран сфор ма ци ју, ко ја се од ви ја по сте пе но и уз ве ли ку ду хов ну бор бу, Ма
кри је опи су је по сред ством сли ка све тло сти ко ја по не кад „бли ста сјај ни је, а по не кад 
се ума њу је и бле ди“.30 По сто ји вре ме ка да се бла го дат сна жни је рас плам са ва и ка да 
она там ни. Чо век је не ко вре ме чист и сло бо дан од гре ха, а по том се деј ство бла го да
ти ума њу је и чо ве ка пре кри ва не ка су мрач на си ла. Ни је дан чо век, го во ри Ма ка ри
је, ни је за овог жи во та ис ку стве но упо знао бу ду ћи век. Ни је дан чо век — хри шћа нин 
ни је са вр шен или сло бо дан. Упи тан на ком је он сте пе ну, Ма ка ри је од го во ра да вре
ме ном бла го дат чо ве ка осло ба ђа од зла, те он не мр зи ни Ју деј ца ни Је ли на, ни гре
шни ка, ни мир ја ни на. Про чи шћен уну тра шњи чо век на свет гле да чи стим оком...31

По сле ди ца гре ха је та ма, не чи сто та, тру леж. Ка да не ча сти ви кнез — цар ство та
ме по ро би чо ве ко ву ду шу, ни је дан део ње не оста је сло бо дан, већ би ва пре кри вен 
там ним по кри ва лом, пор фи ром та ме.32 Ду ша огре хо вље ног чо ве ка не при па да те

27 II, 1, стр. 8
28 Уп. Фло ров ски, Г., 2009, Ви зан тиј ски аскет ски оци и ду хов ни ци, Отач ник, Бе о град, стр.190
29 Сје ди ња ва ње чо ве ка са Бо гом не зна чи и ме ша ње њи хо ве при ро де. Ма ка ри је го во ри: „Он је Бог. Ду

ша ни је Бог. Он је Го спо дар, ду ша са мо слу шки ња...Он је ство ри тељ, она са мо ство ре ње; ње го ва и ње на 
при ро да не ма ју ни шта за јед нич ко и он је је ди но пре ма сво јој бес ко нач ној, не из ре ци вој и не за ми сли
вој љу ба ви и пре ма Свом ми ло ср ђу бла го во лео да се на ста ни у овој тво ре ви ни, у овој ра зум ној тва
ри у овом Свом ча сном и иза бра ном са су ду да би смо, ка ко ка же Пи смо, би ли као пр ви на од Ње го вих 
ство ре ња(Јак.1:18) да би смо би ли Ње го ва му дрост и за јед ни ца, Ње го во соп стве но оби та ва ли ште.. (2, 
47 стр.275) О Ма ка ри је вом уче њу о обо же њу уп. Де ла древ них ота ца и под ви жни ка са ко мен та ри ма А. 
И. Си до ро ва, За ду жби на Све тог ма на сти ра Хи лан да ра, Бе о град, 2006

30 II, 8, стр. 63
31 II, 8
32 II, 2
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лу све тло сти, већ те лу та ме.33 Ка да је чо век у вла сти ђа во ла ње го ва ду ша се ис пу ња
ва зло смра ди јем не чи стих по ми сли. Ка да је Го спод је апо сто ли ма ре као: Ви сте со 
зе мљи, зе мљом је на звао људ ске ду ше. Апо сто ли су за људ ске ду ше не бе ска со Ду
ха ко ја спре ча ва ње ну тру леж и зло смра ди је. „Та ко и ме со без со ли ис тру ли и ис пу
ња ва се ве ли ким смра дом и услед тог ве ли ког смра да сви се од вра ћа ју од ње га, а по 
ис тру ле лом ме су гми жу цр ви, про на ла зе ћи та мо хра ну и гне зде се у ње му. Чим се, 
ме ђу тим, ме со по спе со љу, цр ви ко ји су се њи ме хра ни ли би ва ју ис тре бље ни и ги
ну, а смрад ни за дах пре ста је, јер со по сво јој при ро ди ис тре бљу је цр ве и уни шта ва 
смрад. Та ко и сва ка ду ша, не за со ље на Све тим Ду хом, не при ча сна не бе ској со ли, од
но сно Бо жи јој си ли, тру ли и ис пу ња ва ве ли ким зло смра ди јем не чи стих по ми сли.“34

***
По сво јој мо ћи да ево ци ра ју сли ку, Ма ка ри је ве бе се де су упо ре ди ве са Хо ме ро вом 
еп ском по е зи јом. Макаријевa по е ти ка је, као и Хо ме ро ва, ви зу ел на по е ти ка. Ефе
кат Ма ка ри је вих ме та фо ра (сли ка) по чи ва на кон тра сти ма. Сли ци сја ја ду ше чо ве ка 
пра вед ни ка су пр тоствље на је сли ка та ме ду ше чо ве ка гре шни ка. Овај ви зу ел ни кон
траст је ана ло ган Хо ме ро вим фор му ла ма. Пре ма са вре ме ним лин гви стич ким те о ри
ја ма, Хо ме ро ве фор му ле су сти ли зо ва не ин то на ци о не је ди ни це обич ног го во ра ко је 
олак ша ва ју пам ће ње тек ста.35 Фор му ле, ка ко то ука зу је ука зу је Кел бер, пред ста вља ју 
би тан кон сти ту тив ни еле мент Па вло вих по сла ни ца.36 За раз ли ку од си ноп тич ких Је
ван ђе ља, из Па вло вих по сла ни ца из о ста је на ра ци ја о жи во ту Ису са Хри ста од ро ђе
ња до вас кр сну ћа. Моћ Па вло ве жи ве ре чи по чи ва на фор му ла ма ко је спа ру ју Хри
сто ву смрт и вас кр сну ће. Ова ква ар ти ку ла ци ја по ру ке је у функ ци ји ме мо ри за ци
је по ру ке. „Ка ко би се ин фор ма ци ја пре не ла, орал ни из во ђач мо ра да је ор га ни зу је 
у скла ду са од ре ђе ним обра сци ма. Са ма срж Па вло вог је ван ђе ља (kerygma), рит мич
ка те ма ти за ци ја смр ти и вас кр сну ћа, се отуд мо же сма тра ти про дук том мне мо нич ке, 
орал не ди на ми ке: она је из у зет но за пам тљи ва, по но вљи ва и орал но упо тре бљи ва.“37

Ма кри је ве ви зу ел не „фор му ле“ олак ша ва ју ме мо ри за ци ју тек ста. Оне га чи
не за пам тљи вим и фор ма тив ним. Ма ка ри је је, као и дру ги пу стињ ски оци, те жио 
тран сфор ма ци ји су бјек та по сред ством го во ре не ре чи. Пу стињ ски оци су би ли све
сни пер фор ма тив не сна ге го во ра, ње го вог ка ко ис це љу ју ћег та ко и штет ног деј
ства. Сна га го во ра, до жи вље на од ста ра ца као по зи тив на, је би ла она ко ја је до
во ди ла до ин те гра ци је ре чи Све тог Пи сма у жи вот оних ко ји су им се обра ћа ли 
тра же ћи реч ка ко би се спа сли. 38 Ма ка ри је ће у сво јим бе се да ма ре ћи да је слу ша

33 II, 1
34 II, 1, стр. 10
35 Wal la ce Cha fe је је дан од ма ло број них лин гви ста ко ји је за па зио да се усме ни го вор не од ви ја кон

ти ну и ра но већ да је сег мен ти сан на ин то на ци о не је ди ни це, крат ке ни зо ве ре чи ко је ка рак те ри ше ко хе
рент на ин то на ци о на кон ту ра. Ови функ ци о нал но ре ле ват ни сег мен ти го во ра, оме ђе ни про зо диј ским 
сред стви ма, пред ста вља ју лин гви стич ки екви ва лент ко ли чи не ин фор ма ци ја на ко ју го вор ник мо же да 
се фо ку си ра у тре нут ку, а ко ја не пре ва зи ла зи обим крат ко роч не ме мо ри је слу ша о ца.Up. Cha fe W., 1994, 
Di sco ur se, Con sci o u sness and Ti me, Uni ver sity, Chi ca go Press, Chi ca go and Lon don. Ба ке ро ва кон цеп ци ја 
фор му ла као сти ли зо ва них ин то на ци о них је ди ни ца не зна чи од ба ци ва ње Па ри је ве и Лор до ве те зе о 
њи хо вој функ ци ји у орал ној тра ди ци ји, већ ис ти ца ње њи хо ве мне мо нич ке функ ци је у ре ком по зи ци
ји еп ске при че. Уп. Bak ker, E., 2005, Po in ti nig At The Past, From For mu la to Per for man ce in Ho me ric Po e tics, 
Har vard Uni ver sity Press, Cam brid ge, Mas sac hu set tes, and Lon don, En gland, 

36 Up. Kel ber, W.H., 1997, The Oral and Writ ten Go spel, The Her me ne u tic of Spe a king and Wri ting in the Synop-
tic Tra di tion, Mark, Paul, and Q, In di a na Uni ver sity Press, Blo o ming ton and In di a na po lis,

37 Up. Kel ber, Исто, стр.148 
38 Ве ли ки број из ре ка пу стињ ских ота ца се од но сио на нео п ход ност кон тро ле ор га на го во ра — уста и 

је зи ка. Ага тон је сма трао да не ма го ре стра сти од не кон тро ли са ног је зи ка, јер он пред ста вља мај ку свим 
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лац ду жан да у сво јој ду ши по ка же де ло ре чи, јер „ реч Бо жи ја ни је пра зна реч, не
го има де ло ко је се из вр ша ва у ду ши. Због то га се и на зи ва де лом, да би се као та
ква по ка за ла и за оне ко ји слу ша ју. Не ка за то Го спод от кри је де ло исти не и за оне 
ко ји слу ша ју, да би ва ша реч да ла пло до ве.“39 Иако су они ко ји Бо жи ју реч пре но
се не у ки и про сти, те не уме ју на пра ви на чин да са оп ште тај не Бо жи је, Све ти Дух 
се њи хо вој бе се ди ра ду је, јер се у овом све ту чу је Ње го ва соп стве на реч. Они ма ко
ји слу ша ју, реч Бо жи ја до но си спо кој и пре о бра жај, јер се чо век од те ре чи ра ђа: „И 
че да ро ђе на од Ду ха ни у че му не ма ју ми ра и ра до сти осим у тој Ре чи од ко је се ра
ђа ју“.40 ... де цу Ду ха Реч Бо жи ја сви ше гре је, успо ко ја ва и хра ни, а ово свет ска реч их 
гу ши и умрт вљу је.“41

Ка ко би ње го ве ре чи има ле тран сфор ми шу ће деј ство, Ма ка ри је ће тра жи ти 
од ре ци пи јен та да ви зу а ли зу је. Тра жи ће, из ме ђу оста лог, да за ми сли уну тра шњост 
сво га ср ца. Ср це ће упо ре ди ти са огром ним про сто ром са чи ње ним од мно штва 
ода ја и две ри, про сто ром у ко ме по сто ји „ ода ја за де ла прав де и не прав де, та мо по
сто ји смрт, а та мо по сто ји и жи вот; та мо по сто ји до бра и њој су прот на тр го ви на“.42 
За тим ће, ка ко би на вео су бјек та да уочи сво је гре шне по ми сли, тра жи ти од ње га 
да за ми сли про стра не ода је, опу сте ле и ис пу ње не смра дом не чи стих ду хо ва. Та ко 
ће ре ци пи јен ту на ве о ма кон кре тан на чин пре до чи ти ста ње ње го ве ду ше као и ну
жност ње ног об на вља ња. Чо век тре ба да се осло ни на са вест и ум ка ко се не би са
гла сио са гре шним по ми сли ма. Ум и са вест упра вља ју ср цем, они га усме ра ва ју и 
ура зу мљу ју.

Људ ско ср це је, упо зо ра ва Ма ка ри је, не пре ста но угро же но од стра не не ча сних 
по ми сли. Са та на не ми ру је, те по сто ји стал на опа сност од па да у грех. Уко ли ко чо
век ни је раз бо рит и бу дан не ће при ме ти да ње го во ср це под ри ва ју не чи сте по ми
сли. Ка ко би ње го ва бе се да има ла деј ство, Ма ка ри је ће се осло ни ти на тран сфор
ми шу ћи по тен ци јал ико нич ког. Тра жи ће од слу ша о ца да за ми сли пре кра сан врт 
по ред ко га про ти че бр за ре ка ко ја ће, уко ли ко са мо ла га но уда ра о зид, на пра ви ти 
про лаз и по сте пе но са свим под ло ка ти те ме ље. Ући ће у врт, по ло ми ти и ис ко ре ни
ти све биљ ке те га учи ни ти бес плод ним. На овај на чин ће пи сац ду хов них оми ли
ја сли ко ви то при ка за ти шта се де ша ва са људ ским ср цем уко ли ко је ум ма кар ма ло 
не про ми шљен. Уко ли ко се ум „пре да не ча сним по ми сли ма, ду хо ви об ма не су већ 
та мо про на шли се би па шња ке, про ва ли ли и по ру ши ли све кра со те, по ни шти ли све 
до бре по ми сли и опу сто ши ли ду шу“.43

Функ ци ја људ ског ума је ана лог на функ ци ји зе ни це ока. Оно што је зе ни ца за 
око, то је ум за ср це у ко ме се во ди глав на бит ка из ме ђу до бра и зла, све тло сти и 
та ме.44 Ма ка ри је ће кон крет носли ков ним је зи ком опи са ти ср це као ме сто ду хов
не бор бе, као ме сто су че ља ва ња раз ли чи тих из о бра же ња из не бе ског и зе маљ ског 

стра сти ма. Дру ги ста рац је ре као: „Онај ко у љут њи не мо же да кон тро ли ше је зик, не ће кон тро ли са ти 
ни сво је стра сти.“ Услед то га, ве ли ка па жња је при да ва на ћу та њу, ко је не са мо да је оне мо гу ћа ва ло де
струк тив но деј ство ре чи, већ је и предствља ло плод но тле из ко га су моћ не ре чи мо гле да из ник ну. Уп. 
Bur tonChri stie, D., 1993, The Word in the De sert, Scrip tu re and the Qu est for Ho li ness in Early Chri stian Mon-
sti cism, New York, Ox ford, Ox ford Uni ver sity Press
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40 II, Но во про на ђе не бе се де, 27, стр. 369
41 II, Но во про на ђе не бе се де, 27, стр. 370
42 II, 15, стр.114
43 II, 43, стр.248
44 У не ким тек сто ви ма (Ма јен дорф) по сто ја ла је тен ден ци ја да се Ма ка ри је ва ми сти ка ср ца су прот ста

ви Ева гри је вој ми сти ци ума. Ипак, раз ли ка из ме ђу ова два ауто ра ни је та ко ве ли ка. Уп. Је вре мо вић, П., 
2011, При лог раз у ме ва њу ма ка ри јев ских спи са, Па тро ло ги ја у огле да лу хе ре ме не у ти ке, Отач ник, Бе о град
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све та. Ре ћи ће да је ср це ма лен са суд, али ту се на ла зе зми је, ла во ви и отров не зве
ри, ту су по рок и де мо ни, али и све тлост и апо сто ли, Бог и ан ђе ли, жи вот и Цар
ство... У ср цу је све.45 Од ис хо да уну тра шње бор бе за ви си да ли ће чо ве ко во ср це 
по ста ти гроб, или ме сто ко ме се Исус на ста њу је.

Ма ка ри је те жи пре о бра жа ју уну тра шњег чо ве ка ка ко би он за бли стао уну тра
шњом ле по том. Чо век пра вед ник на ли ку је ста рој вре ћи ску по це них би се ра, тј. он 
је по сво јој спо ља шњо сти ни шта ван, али у уну тра шњем чо ве ку са др жи ску по цен 
би сер. Чо век гре шник је као окре чен гроб. Ње го ва спо ља шњост је укра ше на, али 
ње го ва је ње го ва уну тра шњост уна ка же на гре хом, ис пу ње на мр твим ко сти ма и 
смра дом не чи стих ду хо ва. Та кав чо век је мр тав пред Бо гом.46

Ре ци пи јен ту су по сред ством ме та фо ра (сли ка) пре до че не две ал тер на ти ве. 
Јед на је сло бо да од гре ха и веч ни жи вот, дру га је пад у грех, рас па да ње и смрт. Ком
про ми са не ма, а из бор је ствар чо ве ко ве сло бод не во ље. Уко ли ко се опре де ли за 
грех, ни ко га у то ме не мо же спре чи ти. Та квом чо ве ку је бес пред мет но бе се ди ти, 
јер и кад чу је реч Бо жи ју, гу ши се и не мо же да је раз у ме. Би ће им реч да па да ју и 
раз би ју се (Ис.28,13.) На пут прав де чо век иде си нер ги јом сво је во ље и Бо жи је си ле.

45 Пси хо а на ли тич ки дис курс Ме ла ни Клајн ка рак те ри ше упра во ова кав кон крет носли ков ни је зик. 
Она је чо ве ков уну тра шњи свет опи са ла као на се љен до брим и ло шим, иде ал ним и де струк тив но шћу 
за си ће ним пер се ку тив ним фи гу ра ма. На мно гим ме сти ма ће су коб из ме ђу до бра и зла опи са ти као су
коб из ме ђу кон крет них, до брих и ло ших уну тра шњих обје ка та. Уп. Klein, M.,1977, Envy and Gra ti tu de 
and Ot her Works 1946–1963, A Del ta Bo ok
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